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1. นักเรียนสามารถหาผลบวกของจ านวน
เต็มที่ก าหนด

2. นักเรียนสามารถเขียนหรืออธิบายการ
แก้ปัญหาที่ก าหนดให้ โดยใช้ความรู้เรื่อง
การบวกจ านวนเต็ม



1. 4 + 8 
2.      5 + (-4) 
3.      (-2) + 3 
4.      (-6) + (-1) 

ผลบวก คือ 12
ผลบวก คือ 1
ผลบวก คือ 1
ผลบวก คือ -7



• ผลบวกของจ านวนเต็มบวกกับจ านวนเต็มบวก 
จะได้เป็นจ านวนเต็มบวก



• ผลบวกของจ านวนเต็มลบกับจ านวนเต็มลบ 
จะได้เป็นจ านวนเต็มลบ



• ผลบวกของจ านวนเต็มบวกกับจ านวนเต็มลบ  
จะได้เป็นจ านวนเต็มบวกหรือจ านวนเต็มลบ
ขึ้นกับจ านวนที่น ามาหาผลบวกนั้น





ค่าสัมบูรณ์ของจ านวนเต็มจ านวนหนึ่ง คือ 
ระยะที่จ านวนเต็มนั้นอยู่ห่างจาก 0 บนเส้นจ านวน 



พิจารณาเส้นจ านวนต่อไปนี้

0 1 2 3 4 5 6 7-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1

ดังนั้น  ค่าสัมบูรณ์ของ 6 เท่ากับ 6

จะเห็นว่า 6 อยู่ห่างจาก 0 เป็นระยะ 6 หน่วย



พิจารณาเส้นจ านวนต่อไปนี้

0 1 2 3 4 5 6 7-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1

ดังนั้น  ค่าสัมบูรณ์ของ -5 เท่ากับ 5

จะเห็นว่า -5 อยู่ห่างจาก 0 เป็นระยะ 5 หน่วย



การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลบวกของ 12 + 13  

จะได้  12 + 13  =   25   

ตอบ      25



การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก

ท าได้โดยใช้หลักการเดียวกับการบวกจ านวนนับ
ด้วยจ านวนนับ



การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ
ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลบวกของ (-10) + (-25)  
เนื่องจาก  ค่าสัมบูรณ์ของ -10  เท่ากับ 10

ตอบ      -35

ค่าสัมบูรณ์ของ -25 เท่ากับ 25
นั่นคือ  10 + 25  =  35
ดังนั้น   (-10) + (-25) = -35 



การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ

ให้น าค่าสัมบูรณ์ของจ านวนเต็มลบทั้งสอง
มาบวกกัน แล้วตอบเป็นจ านวนเต็มลบ



การบวกกันของจ านวนเต็มต่างชนิดกัน 
ที่มีค่าสัมบูรณ์ไม่เท่ากัน

ให้น าค่าสัมบูรณ์ที่มากกว่าลบด้วยค่าสัมบูรณ์
ที่น้อยกว่า แล้วตอบเป็นจ านวนเต็มชนิดเดียวกับ
จ านวนเต็มที่มีคา่สัมบูรณ์มากกว่า



การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มลบ

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลบวกของ 18 + (-14)  

เนื่องจาก  ค่าสัมบูรณ์ของ 18  เท่ากับ  18

ค่าสัมบูรณ์ของ -14  เท่ากับ  14



การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มลบ

ตัวอย่างที่ 3 (ต่อ)
และ 18 > 14 จึงได้ค าตอบเป็นจ านวนเต็มบวก
เนื่องจาก  18 – 14  =  4
ดังนั้น 18 + (-14)  =  4

ตอบ  4



ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลบวกของ (-28) +12

เนื่องจาก  ค่าสัมบูรณ์ของ -28  เท่ากับ 28
ค่าสัมบูรณ์ของ 12  เท่ากับ 12

และ 28 > 12  จึงได้ค าตอบเป็นจ านวนเต็มลบ



ตัวอย่างที่ 4 (ต่อ)
เนื่องจาก  28 – 12  =  16

ดังนั้น   (-28) + 12  =  - (28 – 12) =  -16

ตอบ  -16





การบวกจ านวนเต็ม

(สามารถดาวน์โหลดแบบฝึกหัดได้ที่ www.dltv.ac.th รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1)







ให้นักเรียนช่วยน้ าใสหาเส้นทางไปยังสถานที่แห่งหน่ึง โดยหา
ผลบวกของจ านวนที่ก าหนดให้ในต าแหน่ง “จุดเริ่มต้น” ผลบวกที่
ได้จะเป็นเส้นทางที่น้ าใสใช้เดินทาง เมื่อนักเรียนหาเส้นทางได้แล้ว 
ให้ตอบค าถามลงในช่องว่างที่ก าหนดให้





การบวกจ านวนเต็ม
(สามารถดาวน์โหลดแบบฝึกหัดได้ที่ www.dltv.ac.th รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1)



การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็ม
บวก ท ำได้โดยใช้หลักกำรเดียวกับกำรบวก
จ ำนวนนับด้วยจ ำนวนนับ



การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ
ให้น ำค่ำสัมบูรณ์ของจ ำนวนเต็มทั้งสองมำ
บวกกัน แล้วตอบเป็นจ ำนวนเต็มลบ



การบวกกันของจ านวนเต็มต่างชนิดกัน 
ที่มีค่าสัมบูรณ์ไม่เท่ากัน ให้น ำค่ำสัมบูรณ์
ที่มำกกว่ำลบด้วยค่ำสัมบูรณ์ที่น้อยกว่ำ 
แล้วตอบเป็นจ ำนวนเต็มชนิดเดียวกับ
จ ำนวนเต็มท่ีมีค่ำสัมบูรณ์มำกกว่ำ



บทเรียนครั้งต่อไป



สิ่งที่ต้องเตรียม


